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Caderno de Questoes

Prova de Matematica

1° Ano - Ensino Médio
ORIENTAGOES AO CANDIDATO

1. A prova de Matemética € constituida de UM CADERNO DE QUESTOES e
UM CARTAO-RESPOSTA.

2. Este caderno de questdes & constituido de 21 (vinte e uma) paginas,
incluindo a capa.

3. O tempo de duracdo desta prova é de 03 (trés) horas, incluido o tempo
destinado & entrega da prova, orientagdes ao candidato e ao
preenchimento do CARTAO-RESPOSTA.

4. CONFIRA TODAS AS PAGINAS do caderno. Qualquer falha de impressédo
ou falta de folhas deve ser comunicada ao fiscal, no prazo maximo de 15
(quinze) minutos apds o inicio da prova. As devidas providéncias ser&o
tomadas.

5. FEscreva seu NOMERO DE INSCRICAO e seu NOME COMPLETO, EM
LETRA DE FORMA, na parte inferior desta pagina.

6. Esta Prova de Matematica é composta de 20 (vinte) questdes de
Multipla-Escolha, contendo 5 (cinco) opcbes de resposta cada,
correspondendo, no total, a nota 10,0 (dez).

7. O fiscal avisara quando faltarem 30 (trinta) e 10 (dez) minutos para o
término da prova.

8. Concluindo a prova, antes do tempo estabelecido, reveja suas respostas e
transcreva-as para o CARTAO-RESPOSTA.

9. Quando o fiscal avisar que o tempo da prova terminou, nada mais escreva
e aguarde para que ele recolha o seu CARTAO-RESPOSTA e o seu
CADERNO DE QUESTOES (Caso termine antes das 12h).

10. O candidato somente podera sair do local de aplicagdo apds
transcorridos 45 minutos do inicio da prova. O CADERNO DE
QUESTOES NAO poderd ser levado pelo candidato que sair antes das 12h.

11. Somente SERAO CORRIGIDAS AS SOLUGCOES CONSTANTES no CARTAO-
RESPOSTA.

12. Utilizar somente caneta esferografica de tinta AZUL ou PRETA para a
marcacdo das questdes no CARTAO-RESPOSTA.

BOA PROVA!

N° de inscrigdo:

Nome:
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MULTIPLA-ESCOLHA

(Marque com um “X” a tinica opgéo que atende ao que é solicitado em cada questéo).

Divertimentos Matematicos

Imagine que, desde o inicio dos tempos, monges de um templo movam continuamente
discos de um lado para outro e que a conclusdo dessa atividade coincida com o fim do mundo.
Conte a quantidade de coelhos de uma raga imortal e encontre um padrdo numeérico repleto de
propriedades. Conheca a lenda de uma tartaruga que tinha nas costas o desenho de um
quadrado magico. Experimente jogar uma agulha sobre o ch&o para encontrar uma das
constantes mais antigas da matematica. Encontre um tesouro escondido debaixo das
coordenadas de um plano cartesiano. E fato que a matematica tem aplicagdes nas mais diversas
areas do conhecimento, mas também existe o seu aspecto ludico e recreativo. Alias, varios
resultados com relevancia reconhecida tiveram sua origem em jogos, charadas, quebra-cabecgas e
outros divertimentos. Por isso, aproveite essa oportunidade para conhecer a origem de alguns dos

problemas mais famosos da matematica. Boa prova e bom divertimento!
Seguem abaixo algumas definigdes que podem ser Gteis nessa prova.

1. Considere uma amostra de dados formada por 7 numeros reais X;,X,,...,X, tais que
X £X, <...2X,. Amédia aritmética (M) e a mediana (M, ) dessa amostra s&o definidas
da seguinte forma:

s

n+l

X, ., sen for impar
()

, sen for par

Além disso, a moda dessa amostra é o valor que ocorre mais vezes, isto €, aquele com maior
frequéncia absoluta. Uma amostra com duas modas é dita bimodal. Por outro lado, quando
todos os valores de uma amostra tém a mesma frequéncia absoluta, dizemos que ela ndo tem
moda.

2. A bissetriz de um angulo é uma semirreta interna ao angulo, com origem no vertice do angulo
e que divide o dngulo em dois angulos congruentes.

3. Adistancia entre um ponto e uma reta é a distancia do ponto ao pé da perpendicular a reta

dada, tracada pelo ponto.
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Leia o texto abaixo para responder as QUESTOES 01, 02 e 03.

Divertimento n® 1 — A Torre de Hanaoi

A Torre de Hanéi, também conhecida por torre de bramanismo ou quebra-cabeg¢a do fim do
mundo, foi inventada e vendida como brinquedo, no ano de 1883, pelo matematico francés
Edouard Lucas. O jogo se apresenta em uma base que possui trés pinos na posigédo vertical. No
primeiro pino, temos uma sequéncia de discos (torre) que decrescem em diametro, de baixo para
cima. O objetivo é passar todos os discos para o Ultimo pino com a ajuda do pino central, de modo
que, no momento da transferéncia, um disco de maior didmetro nunca fique sobre um de diametro

menor. A figura abaixo mostra uma versao do brinquedo com 10 discos.

http://praticasinclusivas.blogspot.com.br (acesso 27/08/2017)

Consta que Edouard teria sido inspirado por uma lenda Hindu, a qual falava de um templo
em Benares, cidade da india, onde existia uma torre sagrada do bramanismo. De acordo com a
lenda, no grande templo de Benares, debaixo da cipula que marca o centro do mundo, ha uma
placa de bronze sobre a qual estéo fixados trés pinos de diamante. Em um desses pinos, o deus
Brahma, no momento da criagdo do mundo, colocou 64 discos de ouro puro. A atribuigdo que os
monges do templo receberam foi de transferir, do primeiro para o ultimo pino, a torre formada
pelos 64 discos, seguindo as regras acima mencionadas. Os monges deveriam trabalhar com
eficiéncia noite e dia e, quando terminassem o trabalho, o templo seria transformado em p6 e o

mundo acabaria.
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Considere que os 64 discos a serem movidos pelos monges sejam numerados, desde a
base da torre, sequencialmente, a partir do nimero 1, até que o disco que esta no topo da torre

seja o de nimero 64. A\

Suponha que cada um desses discos seja uma coroa circular, isto &, uma regigo limitada

por duas circunferéncias de mesmo centro, conforme ilustra a figura a seguir.

R(n)

A medida do raio da circunferéncia interna é igual a r metros em todos os discos da torre.
Por outro lado, a medida do raio da circunferéncia externa depende da posi¢&o do disco na torre,
sendo descrita pela fun¢do dada por

2
R(n) = -0,5n +0,5n+on,
1000

em que R(n) é a medida do raio da circunferéncia externa, em metros, do disco de nimero n,

ne{123,...,64}, e o & um numero real. Note que r < R(n) paratodo ne {1, 2,3,...,64}.

Pagina 4



=7

(Prova de Matematica do Concurso de Admissio ao 1° ANO — CMB — 2017/2018)

QUESTAO 01. Se r forigual 0,4, qual das alternativas abaixo apresenta um valor possivel para o ?

A( ) 2500 LA
B( ) 2000 3/{/ |
c( ) 1500 [/
D( ) 1000

E( ) 500

QUESTAO 02. Suponha que a medida do raio da circunferéncia externa do disco de nimero 1

seja de 2,275 metros. Qual é a quantidade total de discos da torre que tém medida do raio da

circunferéncia externa inferior a um metro?

A( ) 14
B( )13
c( )12
D( ) 11
E( ) 10

QUESTAO 03. Seja D uma fungéo dada por

D(n)=1000(R(n+1)—R(n)) ,

emaque ne {1, 2,3,...,63} . Entdo, o grafico cartesiano de D esta contido em uma

A () reta que intersecta o eixo das ordenadas no ponto (0,0).

B ( ) reta que intersecta o eixo das ordenadas no ponto (0,1).

C ( ) reta que intersecta o eixo das abscissas no ponto (1,0).

D ( ) pardbola que intersecta o eixo das ordenadas no ponto (0,0).

E ( ) parabola que intersecta o eixo das ordenadas no ponto (0,1).
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Leia o texto abaixo para responder as QUESTOES 04, 05 e 06. \IL )
|

s a - " i #f /

Divertimento n° 2 — Nuiimeros de Fibonacci. i’; i

Leonardo de Pisa, também conhecido como Leonardo Fibonacci, foi o primeiro grande
matematico da Europa Cristd Medieval. Quando jovem, fez varias viagens pelo Egito, Siria, Grécia
e Constantinopla, onde estudou diversos sistemas de numeragdo. Convencido da superioridade e
praticidade do sistema de numeracéo indo-ardbico, publicou em 1202 o Liber Abaci (“O Livro do

Calculo”). Nele, Fibonacci apresentou o seguinte problema de geragdo de coelhos:

“Um casal de filhotes de coelhos, pertencentes a uma raga imortal, foi colocado em um lugar
cercado de muros infransponiveis por todos os lados. Sabe-se que, nessa raga, um casal de
coelhos maduros gera, a cada més, um par de filhotes de coelhos, sendo necessarios dois meses
para que um par de filhotes de coelhos se torne maduro. Dessa forma, quantos casais de

coelhos havera nesse lugar um ano apés a chegada do primeiro casal de coelhos?

Denote por F, o nimero de pares de coelhos n meses apés a chegada do primeiro casal de

coelhos. Assim,
F=1F=1F=2,F=8;,F=5,FK=8,F=13, .

Essa sequéncia de nimeros foi chamada pelo matematico francés Edouard Lucas, no século
XIX, de Sequéncia de Fibonacci. Note que cada nimero dessa sequéncia, a partir do terceiro,

é a soma dos dois anteriores. Assim, por exemplo, F,=F+F, F=K+Ff, F,=FR+F,

F; =F,+F, etc.

QUESTAO 04. Assinale a alternativa que corresponde a resposta ao problema de geragdo de

coelhos proposto por Fibonacci no Liber Abaci.

A( ) 34
B( )55
c( ) 89
D( ) 144
E( ) 233
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QUESTAOQ 05. Considere uma amostra formada por 8 nimeros consecutivos da Sequéncia de

Fibonacci, isto & AN
I[ !
Fn: Fm—]: Fn+2; Tee oy Fn+7 ’ V ]

L}
em que n € um ndmero natural. Sejam M, e M, a mediana e a média aritmética dessa amostra,

respectivamente. Entdo, a soma dos dois primeiros elementos dessa amostra, isto &, F,+F ,, é

n+1?

igual a

Al ) 8Ma—511Me_
B{ ) 4Ma;3MG'
el ) 8Ma—312Ms.
D( ) 8M699Me_
E( ) smaggMe.

QUESTAOQ 06. Sejam

X:Fn -Fn+3' y=2'Fn+1"F.rl+2 e z:(Fn+1)2+(Fn+2)2’
em que F,, F., F,., e F.; (n natural) séo quatro nimeros consecutivos da Sequéncia de

Fibonacci. Pode-se mostrar que o tridngulo cujos lados tém medidas, em cm, iguaisa x, ye z é
retAngulo. Em relagéo aos lados desse tridangulo, é correto afirmar que a hipotenusa tem medida,

em cm, igual a

A ( ) xe os catetos tém medidas diferentes.
B( ) ye os catetos tém medidas iguais.
C( ) ye os catetos tém medidas diferentes.
D( ) ze os catetos tém medidas iguais.

E( ) ze os catetos ttm medidas diferentes.
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Leia o texto abaixo para responder 3s QUESTOES 07, 08 e 09.

Em meados do século XIX, o matematico francés Jacques Phillipe Marie Binet (1786—1856)
redescobriu uma formula que, aparentemente, era conhecida no século XVIII pelo mateméatico
Leonhard Euler (1707-1783) e pelo matematico francés Abraham de Moivre (1667-1754). Ele

mostrou que cada nimero F, da Sequéncia de Fibonacci pode ser obtido por meio da férmula

Fn :is(rn—ﬂ _Sn+1) ’

em que re s (r > s)sao as raizes da equacgao X% = x+1.

QUESTAO 07. E correto afirmar que

A( ) r+s=-1.
B( ) r-s=1.

C( ) r*+s*>3.
D( ) (r—s)Z:S.
E( ) r’-s*<2.

QUESTAO 08. Considere uma sequéncia de ndmeros G,, G,, G,, G,, G,, ... dada pela férmula

1 1
G, =<7~ 7w

)

Gy -
para todo n natural. Entdo, —'% é igual a

10

A( )1
B( ) —5.

J5
C ( )?.
D ( )—g.
E( ) +5.
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QUESTAO 009.
— G
F
e
E
A B C D
L e [ 7 I 2 l

No triangulo ADG acima, os angulos GAD, FBD e ECD s&o retos. Além disso, as medidas

dos segmentos AG, AB, BC e CD medem, em cm, respectivamente, r?, r?, r e r?, lembrando

que r € uma das raizes da equacéo x? = x+1. Dessa forma, a soma das medidas, em cm, dos

segmentos BF e CE & igual a

A( ) 1.
B( )r
c( ) r.
D( ) r’.
E( ) ri.
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Leia o texto abaixo para responder as QUESTOES 10, 11 e 12.

Divertimento n° 3 — Quadrados Magicos.

O problema do quadrado magico consiste em posicionar nimeros inteiros numa tabela, de
forma que as somas, em cada linha, cada coluna e cada uma das duas diagonais principais sejam

iguais. Essa soma & denominada soma madgica. Por exemplo, a tabela a seguir € um quadrado

magico em que a soma magica é 9.

S —|
e 4
- = {>soma: 9
— 3 9 —{>soma: 9
4 = [> soma: 9
soma: 9 <] v v A > soma: 9
soma: 9 soma:9 soma:?

Dizemos que um quadrado magico é de ordem n quando ele tem n linhas e n colunas. Um

quadrado magico de ordem n formado por todos os numeros inteiros de 1 até n* é denominado

quadrado magico normal. Nesse sentido, a tabela abaixo é um quadrado magico normal de ordem

3 com soma magica igual a 15.

29 4
7|5 |3
6 1 8

Pode-se mostrar que, em todo quadrado méagico de ordem 3, o elemento

que esta na 22 linha e na 22 coluna é um terco da soma magica.

O quadrado magico normal de ordem 3 acima ja era conhecido na China por volta do ano

3000 a.C. Diz uma lenda que ele foi visto pela primeira vez nas costas de uma tartaruga que

emergia do rio Lo.
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Um quadrado

magico de ordem 4 aparece, por exemplo,

Melancholia I, feita pelo pintor alem&o Albrecht Direr em 1514.

O “quadrado méagico”
de Albrecht Diirer

| no canto superior direito

da gravura Melancholia I

(obra de 1514).

http://mostramat.blogspot.com.br (acesso 27/08/2017)

na

gravura

QUESTAO 10. Considere que a tabela abaixo & um quadrado magico. Nela, alguns valores foram

omitidos e, além disso, m e n sao inteiros positivos.

3
£ * m2
* * ES

2 &
5n° 6 ns

Se a soma magica desse quadrado € igual a 42, entdo m+n é igual a

A(
B (
C(
D (
E(

) 52.
) 48.
) 44,
) 40.
) 36.
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QUESTAO 11. Considere que a tabela abaixo é um quadrado magico em que a, b, ¢, d, e,f e g

sdo numeros inteiros.

A #f\.
a| b |c 4 ‘
28| d | e
f |9 |20

Se a média aritmética da amostra formada pelos elementos desse quadrado magico é igual

a 16, entdo essa amostra

A( ) ébimodal.

B( ) tem mediana maior que 16.
C( ) tem mediana menor que 16.
D( ) tem modaigual a 16.

E( ) n&otem moda.

QUESTAO 12. Considere que as tabelas abaixo sdo quadrados magicos em que a, b, ¢, d, e, f, x e

¥y s80 numeros inteiros.

x>-2 | a | 8-x yi-1| x*-1 | 4y+1
y2=x| b | x*+1 d e f

2 2
Yoo | x y2+2 | 25-x* |

(Quadrado Magico 1) (Quadrado Magico 2)

Assinale a alternativa que corresponde ao valor da diferenga x—y .

A( )1
B( ) -1
c( )7
D( ) -7
E( )0
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Leia o texto abaixo para responder as QUESTOES 13 e 14. AN~

Divertimento n° 4 — As agulhas de Buffon

E um fato bem conhecido, desde a antiguidade, que a razdo entre a circunferéncia e o
diametro de um circulo, qualquer que seja o seu raio, tem valor constante. Esse valor &

representado pela letra grega =«.

Circunferéncia .

dicmetro A\
d ‘

Circunferéncio TE

digmetro

O fascinio pelo n e a determinagédo do seu valor {€m acompanhado a matematica ao longo
da sua histéria. S&o apresentados, a seguir, alguns valores que foram dados para esse numero

ao longo do tempo.

3 (hebreus);

4 (g] (egipcios);

3+ + 3% (babilonios);
60 60

= (chineses).
113

No entanto, em 1767, o matematico suico Johann Heinrich Lambert demonstrou que = &

um ndmero irracional.
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QUESTAOQ 13. Considere o fragmento de texto a seguir a respeito da representagéo decimal de um

numero racional.

[{} o . a - "
Notemos que todo numero racional r pode ser representado por um numero decimal.

; . a . : S s
Passa-se de um numero racional — para a forma de ndmero decimal dividindo o inteiro a pelo
inteiro b. Na passagem de uma notagdo para outra podem ocorrer dois casos:

1°) o numero decimal tem uma quantidade finita de algarismos, diferentes de zero, isto €, € um

decimal exato.

2°) O numero decimal tem uma quantidade infinita de algarismos que se repetem periodicamente,

isto €, € uma dizima periodica.”
Fonte: lezzi, Gelson. Fundamentos de Matematica Elementar 1. Sdo Paulo: Atual, 2011 (adaptado).

Com base nessas informacgdes, sdo dizimas periédicas os valores dados para o n pelos

A ( ) hebreus e babilénios.
B ( ) babildnios e chineses.
C( ) babildnios e egipcios.
D( ) chineses e egipcios.

E( ) egipcios e hebreus.

QUESTAO 14. Sejam, respectivamente, C e d a medida da circunferéncia e a medida do diametro,

em cm, de um circulo. E correto afirmar que se

A( ) Céum numero inteiro, entdo d & um ndmero inteiro.

B( ) déumnumero inteiro, entdo C & um nimero inteiro.

C( ) Céum numero inteiro, entdo d ndo € um namero inteiro.
D( ) Cé um numero racional, entdo d € um nimero racional.

E( ) déum numero racional, entdo C é um numero racional.
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Leia o texto abaixo para responder as QUESTOES 15, 16, 17 e 18.

http://www.invata-mate.info/history/photos/Buffon 5.jpeg (acesso 27/08/2017)

Em 1777, Georges Louis Leclerc, Conde de Buffon, concebeu o seguinte método

estatistico que permite obter uma aproximacgéo para o numero «:

1) Em um plano horizontal, trace um feixe de retas paralelas igualmente espacadas
(conforme ilustra a figura acima) e denote por d a menor disténcia entre duas retas
(distintas) desse feixe.

2) Realize n lancamentos, ao acaso, de uma agulha de comprimento (< d sobre o

plano.
3) Contabilize o nimero de vezes em que a agulha intersecta uma das retas do feixe

depois de atingir o repouso. Denote por k esse numero.

Buffon mostrou que, para valores suficientemente grandes de n, uma aproximacéo para o
namero 1 € dada pela expressao

2n
dk

O melhor resultado por esse método foi obtido, em 1901, pelo italiano Lazzerini. Com 3408

langamentos de uma agulha, ele obteve © corretamente até a sexta casa decimal.
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QUESTAO 15. Suponha que, nos 3408 lancamentos realizados por Lazzerini, a razéo % seja igual

a 192;‘5'8 Além disso, considere que ele tenha obtido como aproximacéo para = 0 numero %

Tem-se, dessa forma,

A( ) k<40.
B( ) 40<k<50.
C( ) 50<k<60.
D( ) 60<k<70.
E( ) k=>70.

QUESTAO 16. Seguindo o exemplo do italiano Lazzerini, cinco alunos do 9° ano do CMB
realizaram, separadamente, langamentos de uma agulha de comprimento igual a 2 cm em um
plano horizontal, no qual havia um feixe de retas paralelas igualmente espacadas, sendo de 4 cm a
menor distancia entre elas. Em seguida, eles utilizaram a formula de Buffon para obterem

aproximagdes de n. Na tabela abaixo, estéo registrados os resultados obtidos por eles.

Numero de vezes que a agulha intersectou
Pessoa Numero de langamentos
uma das retas do feixe de paralelas.

Aluno 1 6300 2000
Aluno 2 3160 1000
Aluno 3 1570 500
Aluno 4 626 200
Aluno 5 315 100

Considere a amostra formada pelas cinco aproximacdes de © obtidas por esses alunos; e

sejam M,, M, e M,, respectivamente, a mediana, a média aritmética e a moda dessa amostra.

Tem-se, dessa forma,

A( ) M,=M,=M,.

B( ) M,<M,=M,.

D (

)
)

C( ) M,<M,<M,.
) M,=M,<M,.
)

E( ) M,>M,=M,.
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Considere as informacgdes dadas na descrigdo do método de Buffon e leia o texto abaixo
para responder as QUESTOES 17 e 18. O texto diz respeito a posi¢do da agulha depois que ela é

lancada no plano horizontal.

Sejam A e B as extremidades da agulha e seja C o seu ponto médio. Suponha que r seja a
reta do feixe de paralelas que esta mais proxima de C, depois que a agulha toca o plano e atinge
o repouso. Seja t a reta que passa por C e é paralela a r. Além disso, suponha que a agulha néo
seja perpendicular e nem paralela a reta t. Seja 6, 0 <0 <90°, o &ngulo que a agulha faz com a

reta t e seja x a distancia do ponto C a reta r.

A figura abaixo representa uma das configuragbes que se enquadra na situagdo descrita

acima.

QUESTAO 17. Se a medida de 0 for igual a 30°, entdo a distancia do ponto A a reta t é igual a

A()g.
B()g.
C()~§-.
D ( )é.
E ( )g.
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QUESTAO 18. A fim de que a agulha néo intersecte a reta r, deve-se ter, necessariamente,

A( ) x>#.

f-cos6
>
/.cosb
>
/-sen®
5
f-send
5 ¥

B( ) x<

c( ) x>

D( ) x>

E( ) x<

O texto a seguir serve de base para as QUESTOES 19 e 20.

Divertimento n° 5 — As coordenadas do tesouro.

Em 1947, o fisico americano George Gamov publicou um dos mais famosos livros de
matematica recreativa: One, Two, Three...Infinity. Nesse livro, aparece um dos mais conhecidos
problemas envolvendo coordenadas cartesianas em uma brincadeira de cagca ao tesouro. Um
jovem aventureiro encontra um pergaminho em que ha instrugdes para encontrar um tesouro. Esse
problema foi reproduzido em diversos outros livros e formatos. A seguir, baseado no problema de
Gamov, apresentamos uma versao de cacga ao tesouro em um plano cartesiano.

Quando aportou em uma ilha, um pirata encontrou, dentro de uma garrafa, o seguinte mapa:

Nesta ilha existe uma planicie em que se
destaca um enorme coqueiro. A partir dele,
ande 100 metros para leste (1?2 etapa), 95 metros
para norte (22 etapa), 90 metros para oeste
(32 etapa), 85 metros para sul (4° etapa) e,
assim por diante, sempre percorrendo, em
cada etapa, um comprimento 5 metros menor
gue o comprimento percorrido na etapa
anterior,obedecendo a sequéncia leste, norte,
oeste, sul, etc. Quando nao tiver mais o que
percorrer, comece a cavar um buraco. Ali

estara um bau repleto de pedras preciosas.
| % 4

» '
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Suponha que o pirata tenha encontrado o enorme coqueiro e seguido as instrugées dadas no

mapa. A figura abaixo é uma representagdo, no plano cartesiano, da trajetoria seguida pelo pirata

até encontrar o bau de pedras preciosas.

¥V (metros)
90
- e "
X 95
— : pome-i- X (1ELTOS)
R 100 ~P,

Nessa representagéo, o ponto F, corresponde ao enorme coqueiro descrito no mapa e € a
origem do plano cartesiano. Além disso, o ponto P, corresponde a posigdo do pirata imediatamente
ap6s a execugdo da 12 etapa; o ponto P,, a posicdo do pirata imediatamente apés a execugéo da
22 etapa; e, de modo geral, o ponto P,, a posigdo do pirata imediatamente apds a execugéo da

n-ésima etapa, em que n € um numero natural.

QUESTAO 19. Se P, é o ponto (a,b), entdo a soma de suas coordenadas, a+b, é igual a

A( ) 10.
B( ) 20.
c( ) 30.
D( ) 40.
E( ) 50.
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QUESTAO 20. Ao seguir as instrugbes dadas no mapa, o pirata percorreu, do enorme coqueiro até a

posicdo em que esta enterrado o bal de pedras preciosas, um trajeto de comprimento, em metros,

A ( ) inferior a 400.

B ( ) superior ou igual a 400 e inferior a 600. \\)S‘\
S
\

C ( ) superior ou igual a 600 e inferior a 800. \

\

/)

D ( ) superior ou igual a 800 e inferior a 1000.

E ( ) superior ou igual a 1000.

(1+n)n
7

Sugestdo: use que 1+2+3+...+n = para todo numero n natural.

FIM DA PROVA
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